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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  На схеме изображено движение воздушных потоков в:

1) антициклоне Северного полушария 2) циклоне Северного полушария
3) антициклоне Южного полушария 4) циклоне Южного полушария

2.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) высоким удельным весом пожилых людей в возрастной структуре населения Египта

2) принадлежностью большей части коренных жителей к негроидной расе
3) ведущей ролью обрабатывающей промышленности в отраслевой структуре хозяйства

4) многоотраслевой структурой растениеводства

3.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике Антарктиды:
1) площадь Антарктиды больше площади Австралии

2) подледный рельеф сильно расчленен
3) в течение нескольких летних месяцев в Антарктиде продолжается полярная ночь
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4) на свободных ото льда участках материка встречаются лишайники

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

4. 
Определите ВЕРНОЕ утверждение относитель-

но природной зоны Африки, обозначенной на карте
цифрой 4:

1) выпадает 700—800 мм осадков в год
2) распространены почвы — сероземы

3) произрастают кофейное дерево, хлебное де-
рево, железное дерево
4) типичными представителями фауны явля-
ются орангутан, тигр, гепард

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

5. 
На рисунке точка 2 расположена:

1) на юг от точки 1;
2) в Северном полушарии;

3) в Восточном полушарии;
4) в Южном полушарии.

6.  Для географии населения Беларуси характерен(-но):
1) низкий уровень урбанизации

2) численное преобладание православных среди верующих
3) высокий удельный вес мужчин в половой структуре
4) отсутствие крупных городов в системе расселения

7.  Для географического положения территории Беларуси характерно(-ен, -а):
1) размещение в пределах Валдайской возвышенности

2) непосредственный выход к Северному морю
3) местонахождение крайнего западного пункта на 25° 10' западной долготы
4) наибольшая протяженность участка государственной границы с Россией
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

8. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче нефти 2) поголовью овец и коз
3) протяженности железных дорог

4) тоннажу спускаемых на воду судов

9.  О т в е т :  Географию мирового транспорта характеризует:
1) наибольшая протяженность железных дорог в транспортной сети мира

2) мировое лидерство Китая по тоннажу морского торгового флота
3) наличие паромных пассажирских переправ между главными портами стран Северной Ев-
ропы

4) осуществление основных международных авиаперевозок через Индийский океан

10.  Для гидрографии Предполесской физико-географической провинции характерна(-о):
1) редкая речная сеть в бассейне реки Березины

2) преимущественно дождевое питание рек 3) отсутствие озер-стариц
4) наличие крупных водохранилищ

11.  Для климата Беларуси характерно(-а):
1) преобладание летом рассеянной солнечной радиации;

2) отсутствие воздействия на климат арктических воздушных масс;
3) выпадение наибольшего годового количества осадков на Новогрудской возвышенности;

4) одинаковая продолжительность вегетационного периода на севере и юге страны.

12.  Среди указанных государств крупнейшими по размерам валового сбора кукурузы явля-
ются:

1) США, Китай; 2) Канада, Германия; 3) Мексика, Франция;
4) Украина, Молдова.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

13. 
Выберите природный регион Евразии, обозна-

ченный на картосхеме цифрой, для которого верна
характеристика:

Аккумулятивная равнина на древней платфор-
ме. На большей части территории господствует суб-
тропический муссонный тип климата. Равнину про-
резают самая протяженная и самая мутная реки ма-
терика.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

14. 
Пункт на карте Австралии, расположенный в

пределах субтропического континентального типа
климата, отмечен цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

15.  В характеристике транспорта Беларуси ВЕРНЫМ является угверждение:
1) самым крупным по пассажиро- и грузообороту является Гомельский железнодорожный
узел;
2) среди автомобильных дорог по протяженности преобладают международные автодороги;
3) в общей сети магистральных трубопроводов наибольшая часть приходится на нефтепро-
воды;
4) большая часть перевозимых речным транспортом грузов приходится на Припять и Дне-
провско-Бугский канал.

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять
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17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  федеративная республика, одна из ведущих стран по разведанным запасам бокситов
Б)    унитарная республика, одна из крупнейших стран  — производителей минеральных
удобрений
В)  федеративная республика, одна из крупнейших стран по поголовью овец и коз
Г)  федеративная республика, одна из крупнейших стран — поставщиков нефти на миро-
вой рынок

ГОСУДАРСТВО
1)  Франция
2)  Венесуэла
3)  Индия
4)  Китай
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использова-
ны. Например: А2Б1B4Г5.

18.  Крупнейшее по площади территории государство материка, большая часть населения ко-
торого сосредоточена в южной приграничной полосе входит в тройку мировых лидеров по пло-
щади лесов, имеет сухопутную границу с одним государством. Это  — ...
 
Запишите название государства. Например: Великобритания.

19.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  озеро Маракайбо
2)  горы Сихотэ-Алинъ
3)  Синайский полуостров
4)  пустыня Калахари

 
 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.
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20.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  НАТО
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  ЮАР
2)  Мексика
3)  Ливия
4)  США
5)  Туркменистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

21.  Почвообразующий процесс на территории Беларуси, который протекает под травянистой
растительностью, широколиственными и смешанными лесами, приводит к накоплению гумуса и
формированию плотной структуры в верхнем горизонте почвы,  — это ... почвообразующий про-
цесс.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.
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22.  Установите соответствие между характеристиками климатических поясов Южной Аме-
рики и их местоположением,
отмеченным на карте цифрами:

A)  зарегистрирован абсолютный максимум температуры воздуха на материке;
Б)  на западном побережье формируется морской климат с влажным прохладным летом и
относительно теплой зимой;
B)  в течение года господствуют экваториальные воздушные массы;
Г)    отмечается сезонность распределения осадков, влажное лето и сухая зима, высокие
температуры воздуха в течение года.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1B4Г3.
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23.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отме-
ченных на карте цифрами:

A)  федеративная республика, одна из ведущих стран  — производителей калийных удобре-
ний;

Б)  федеративная республика, одна из главных стран  — производителей электроэнергии;
B)  федеративная республика, одна из ведущих стран по объемам добычи бокситов;
Г)  унитарная республика, одна из ведущих стран по количеству туристских прибытий.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа.
Например: А2Б1В4Г5.
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24.  Установите соответствие между условным знаком и его названием:
 

Условный знак

А)
Б) В)

Г)

Название условного знака

1) вырубка
2) редкий лес (редколесье)
3) камышовые и тростниковые за-
росли

4) церковь
5) хвойный лес
6) ветряная мельница

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв. Помните, что
не все названия условных знаков могут быть использованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.

25.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на месте
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.

Страны Северной Европы занимают северо-западную окраину Евразии. В состав региона
входит остров (А)______. Суровость климата зимой смягчается (Б)_________ течением. Самой
густонаселенной страной является (В)_________. Машиностроение наиболее развито в
(Г)________, где производятся автомобили, электроника и электротехника, станки, оборудование
для целлюлозно-бумажной промышленности.
 

Список слов:
1)  Дания
2)  Корсика
3)  Норвегия
4)  Северное Пассатное
5)  Финляндия
6)  Швеция
7)  Исландия
8)  Северо-Атлантическое

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что
не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано
только один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. На-
пример: А2Б1В4Г5.
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26.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков слова из предложенного списка, под-
ходящие по смыслу.
 

В США по численности населения и масштабам экономики крупнейшими являются штаты:
Нью-Йорк, Калифорния, (А)______. Среди расово-этнических групп населения наибольшую
долю составляют (Б)______. Страна входит в тройку ведущих стран    — производителей
(В)__________. В растениеводстве доминирует возделывание (Г)________культур.
 

Список слов:
1)  Аляска
2)  афроамериканцы
3)  Техас
4)  потомки европейцев
5)  ветровая энергия
6)  технические
7)  морские суда
8)  зерновые

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают
древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____.
Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.
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28.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

29. 
Выберите природный регион Северной Амери-

ки, обозначенный на картосхеме буквой, для кото-
рого ВЕРНА характеристика: Крупный островной
архипелаг. Большая его часть расположена за Север-
ным полярным кругом. Рельеф сформирован
древним и современным оледенениями. Занят арк-
тическими пустынями и тундрой.

Ответ запишите буквой. Например: А.

30.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к достаточному коли-
честву безопасной и питательной пищи, позволяющей удовлетворять пищевые потребности и
предпочтения людей для ведения активного здорового образа жизни, - это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.
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31.  Воздух, имеющий температуру +14  °C, поднимается от подножья по склону горного
хребта. Определите высоту горного хребта в метрах, если на его вершине температура воздуха
опускается до −7 °C.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 1500.

32.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

33.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Японии и
Китая:

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 13.

34.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между
оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.
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35.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре промышленности
страны лидируют Б)_______производства. Страна входит в тройку ведущих производителей
В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

36.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

37. 
Второй по численности населения город в обла-

сти. Основная отрасль промышленности города  —
сельскохозяйственное машиностроение. Здесь про-
изводят картофелекопатели, зерноуборочные ком-
байны, автобусы.

1)  Гродно;
2)  Слоним;
3)  Барановичи;
4)  Лида.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

38.  Самолет вылетел с Северного полюса и пролетел строго на юг вдоль меридиана 14
430 км. Определите географическую широту пункта, в котором самолет приземлился.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 70.


